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KONSPEKT LEKCJI
do przedmiotu PODSTAWY PRZEDSIEBIORCZOSCI
Program nauczania DKOS-4015-177/02

(Konspekt moze by¢ takze wykorzystany na lekcjach Technologii Informacyjnej lub Informatyki w ramach tematu ,Wybrane funkcje finansowe
arkusza kalkulacyjnego Excel”).

Temat: Oszczednosci, kredyty, inwestycje - dokonywanie wyboru najlepszych ofert przy pomocy
arkusza kalkulacyjnego Excel.

Liczba godzin na realizacje tematu: 2

Klasa: 2 lub 3 (liceum ogdInoksztalcace)

Podrecznik oraz literatura uzupetniajgca: .Ekonomia stosowana” - podrecznik i zeszyt éwiczen pod redakcjg
prof. dr hab. M. Belki, Fundacja Miodziezowej Przedsiebiorczo$ci,
Warszawa 2002

M. Sobczyk ,Matematyka finansowa”, Agencja Wydawniczo-
Poligraficzna PLACET, Warszawa 2000

1. Pomoce dydaktyczne i srodki techniczne:
a) wyposazenie pracowni w sprzet komputerowy - komputery klasy PC,
b) wyposazenie pracowni w oprogramowanie:
= arkusz kalkulacyjny Excel;

= program komunikacyjny Imperata umozliwiajacy udostepnianie wszystkim uczniom widoku
ekranu wybranego komputera i prezentowanie w ten sposéb najciekawszych sposobow
rozwigzania zadan.(opcjonalnie);

c) pliki z przygotowanymi projektami przyktadowych rozwigzan,
d) podrecznik, zeszyt ¢wiczen,
2. Wymagane wiadomosci i umiejetnosci przed lekcjg (wczesniej powtdrzone i zlecone jako zadanie domowe):

a) umiejetnos¢ postugiwania sie arkuszem kalkulacyjnym w tym budowania formut z zastosowaniem
funkcji arkusza;

b) znajomos¢ pojec: lokata, kredyt, stopa procentowa, efektywna stopa procentowa, kapitalizacja odsetek;

c) znajomos¢ wzoru Fv = Pv (1+i)", umiejetnos¢ korzystania z tego wzoru do obliczania wartosci przysztej
lokaty z kapitalizacjg odsetek.

3. Cele zajec¢:
A. Cele ogdlne:

a) Poznanie funkcji finansowych arkusza kalkulacyjnego i sposobéw wykorzystania ich do oceny réznych
wariantéw lokat, kredytéw, ofert sptat ratalnych.

b) Uswiadomienie uczniom zjawiska zmiany wartosci pienigdza w czasie i analiza tych zmian.
B. Cele szczegotowe:
a) uczenh bedzie wiedzial,
— ze arkusz kalkulacyjny posiada funkcje, ktére mogg by¢ efektywnie wykorzystane do wyboru
najlepszej oferty lokaty lub kredytu,
— ze warto$¢ pienigdza zmienia sie w czasie.
b) uczen bedzie pamietat
— pojecia: warto$¢ aktualna pienigdza, warto$¢ przyszia pienigdza,
— definicje wybranych funkcji finansowych arkusza kalkulacyjnego wykorzystywane do obliczen na
lekcji (FV, PV, RATE);
C) uczen bedzie umiak:

- zastosowac¢ funkcje arkusza kalkulacyjnego do obliczania odsetek, wartosci obecnej i przysziej
pienigdza,



C.

— oceni¢ oferty lokat i kredytéw réznych bankoéw,

— korzysta¢ z systemu pomocy programu Excel, analizowac¢ opis dziatania funkcji i znaczenie
poszczegdblnych parametrow.

Cele wychowawcze:
— doskonalenie umiejetnosci pracy w grupie,
— ksztaltowanie kultury dyskusji,
- ksztalttowanie szacunku do innych oséb i ich zdania.

4. Metody nauczania

a) wykiad
b) dyskusja
c) cwiczenia z zastosowaniem komputera

5. Przebieg lekcji.

A.
B.

E.
F.

Czynno$ci organizacyjno-porzadkowe.
Powtdrzenie wiadomosci z poprzedniej lekcji - uczniowie odpowiadajg na pytania nauczyciela dotyczace
poznanych pojec i zdajg sprawozdanie z wykonania pracy domowej (poréwnanie lokat oferowanych przez
rézne banki z uzyciem poznanego wzoru na obliczanie wartosci przysziej).
Zapoznanie uczniéw z tematem i celem lekciji.
Podstawowym zagadnieniem matematyki finansowej jest warto$¢ pienigdza w czasie. Bez jej analizy
trudno moéwic¢ o poréwnaniach ofert kredytowych, lokat, czy sptat ratalnych.
Celem naszej dzisiejszej lekcji jest przedstawienie i przecwiczenie sposobdow analizy w oparciu
o funkcje finansowe arkusza kalkulacyjnego EXCEL.
Wykorzystamy kilka zadarn z naszego zeszytu c¢wiczen, aby przesledzi¢ przykladowe sytuacije
i odpowiedzie¢ na zawarte w nich pytania.
Omawianie kolejnych zadanh, zapoznawanie sie z funkcjami arkusza wykorzystywanymi do obliczen
i projektowanie arkusza z rozwigzaniem.
Nauczyciel kieruje dyskusjg, w trakcie ktorej uczniowie okre$laja, ktére wartosci sg w zadaniu dane,
a ktore nalezy obliczyé. Nauczyciel wskazuje, ktore funkcje arkusza mogg by¢ pomocne w rozwigzywaniu
tego typu probleméw (PV, FV, RATE).
Uczniowie pracujg w grupach 2 lub 3-osobowych przy poszczegélnych stanowiskach komputerowych,
analizujg opis dziatania poszczegdlnych funkcji i znaczenie ich parametréw, korzystajgc z systemu
pomocy Excela. Wybierajg wlasciwg funkcje arkusza, projektujg tabele z danymi do obliczen i opracowujg
ostateczny wzér prowadzacy do wyliczenia ostatecznych wynikow i sformutowania odpowiedzi na pytanie.
Nauczyciel obserwuje prace poszczegolnych grup. Jesli niektdrzy uczniowie nie radzg sobie
Z rozwigzywaniem problemu, udziela im wskazéwek (moze takze udostepni¢ im plik ze wstepnie
zaprojektowanym arkuszem, do ktérego nalezy wprowadzi¢ dane i opracowac wzér).
Nauczyciel wybiera grupe, ktéra najsprawniej rozwigzata zadanie i prezentuje jej prace na ekranach
wszystkich komputeréw (np. przy pomocy programu Imperata). Reprezentant tej grupy omawia
i uzasadnia sposéb rozwigzania.

Zadanie 1
Zadanie 2
Zadanie 3

Zapisywanie do zeszytu notatek, opis zastosowanych funkciji.
Ocena pracy uczniéw na zajeciach.

G. Praca domowa:
Zadanie 4
(,Ekonomia stosowana” - zeszyt ¢wiczen, Rozdziat 6, ,SprawdZ czy potrafisz - lle zarobisz?” punkt 1.
Whptlacasz 1500 zt na lokate kwartalng z kapitalizacjg po jej ukoriczeniu, z oprocentowaniem 9% rocznie.

Oblicz, ile bedg wynosity twoje dochody finansowe z tytutu tej lokaty po uptywie péttora roku. Uwzglednij
opodatkowanie dochoddéw od oszczednosci.



Zadanie 1
(,Ekonomia stosowana” - zeszyt ¢wiczen, Rozdziat 6, ,SprawdZ czy potrafisz - lle zarobisz?” punkt 2.)
3-miesigczna lokata w Banku Slgskim jest oprocentowana w wysokosci 8% rocznie. PeKaO S.A. oferuje potroczng
lokate na 8,2%, a Bank Slgski - roczng na 8,4%. MozZesz takze skorzystac¢ z miesiecznej lokaty na 7,8% w Kredyt
Banku.
Uszereguj te lokaty pod wzgledem efektywnej stopy procentowe;j.
Dane: oprocentowanie w skali rocznej - r,
okresy kapitalizacji réwne czasom trwania lokat.

Analiza: Najdtuzszy okres odsetkowy lokaty to 1 rok, dlatego taki okres przyjmiemy jako czas, w ktdrym bedziemy
poréwnywac te lokaty.

W(g definicji w podreczniku efektywna stopa procentowa to warto$¢ odsetek (z uwzglednieniem
kapitalizacji) odniesiona do wysokosci wktadu, wyrazona w procentach.

Lokowany przez nas kapitat (kapitat poczgtkowy PV) nie jest w zadaniu okreslony, zatem dla poréwnania
tych lokat mozemy zatozy¢, ze ulokujemy 1 zt. W takim razie za PV przyjmiemy 1. Potrafimy dla kazdego
przypadku okresli¢ iloS¢ okresow kapitalizacji w roku, mozZzemy zatem obliczy¢ stope procentowg w
okresie kapitalizaciji (i), a nastepnie wyznaczy¢ warto$¢ FV.
Warto$¢ odsetek to FV-PV i nalezy jg odnies$¢ do (czyli podzieli¢ przez) PV, czyli dla PV=1 wzér sie
upraszcza do FV-1 (wyrazonego w procentach - format wys$wietlania liczby w komdérce arkusza).
Uzyjemy funkcji arkusza FV. Z opisu funkcji w pomocy wynika, Ze wymaga ona nastepujgcych
argumentow:
FV(stopa;liczba_rat;sptata;wa;typ) , gdzie:
Stopa (w naszych oznaczeniach - i) to stopa procentowa stata w okresie sptaty.
Liczba_rat (n) jestigczng liczbg okreséw ptatnosci i kapitalizaciji.
Sptata  jest wptatg dokonywang okresowo, nie ulega zmianie w czasie trwania kredytu. Sptata obejmuje
zazwyczaj kapitat i odsetki z wytgczeniem innych opfat i podatkow. Jesli argument sptata zostanie pominiety,
musi zosta¢ umieszczony argument wa.
Wa (PV) okredla kapitat poczgtkowy. Moze to byc przyktadowo wielko$c lokaty. Jesli argument ten zostanie
pominiety, domys$lnie przyjmuje sie warto$¢ 0 i musi zostac umieszczony argument splata .

(Uwaga! Znaki wartosci PV i FV wskazujg kierunek przeptywu pienigdza, a zatem sg przeciwne. Dlatego my podamy we
wzorze PV=-1, aby otrzymac¢ dodatnig wartos$c FV)

Typ jestliczbg 0 lub 1 i wskazuje kiedy przypada ptatnosc. Jesli argument typ zostanie pominiety, domysinie
przyjmuje sie O - koniec okresu (w naszym przypadku nieistotne, bo sptata=0).

czyli wg naszych oznaczern mielibySmy FV(i;n;;PV;) .
Przyktadowe rozwi gzanie w arkuszu:

A B Ic; ] E F ]
7
g *nasz okres oszczedzania = rok
llosE okresow stopa efektbywna
Okres Oprocentowanie | kapitalizacji w | procentowa stopa
9 Bank kapitalizacji w skali rocznej roku* w okresie |procentowa
10 r n i fr- 1
11 |Bank Qlaski 3 mies. a,00% 4 2,00% 8.24%
12 |Pekal 5A. Blmies. a,20% 2 410% 8,37%
13 |Bank Qla_ski 12|mies. 2,40% 1 2,40% 8,40%
14 |Kred3ft Bank 1|mies. T.e0% 12 0,65% 8,08%
Widok formut:
s D f E F _ G
*nasz okres
oszcezedzania =
[i] rok 1
llosé okresow stopa
Okres Oprocentowanie | kapitalizacji w  |procentowa efektywna stopa
| o | Bank kapitalizacji | w skali rocznej roku* w okresie procentowa
10| r n i Tu-1
11 Bank QIE{Ski 3 mies. 0,08 =12iB11 =D11E11  |=FF11;E11;5-1;0)-1
12 [Fekad SA |6 mies. nos2 =12iB12 =01 2E12  |=PfF12;E12;-1;0)-1
__1_3__'Elank Qlaﬁki 12 mies. nos4 =12iB13 =D13E13  |=PF13E13;-1;0)0-1
14_ Kredyt Bank |1 mies. 0o7a =12iB14 =D14E14  |=PiF14;E14;;-1;0)-1

powrét



Zadanie 2
(,Ekonomia stosowana” - zeszyt éwiczen, Rozdziat 6, ,Laboratorium umiejetnosci ekonomicznych - Zanim dokonasz zakupu” punkt 2.)

Zalbzmy, Ze kazda z nastepujgcych oséb: Jas, Marysia i Grze$ nabyta rower za 500 ztotych i sfinansowata swoj
zakup, zaciggajgc kredyt:

a) Jas ptacit 300 zt w dwéch rocznych ratach,
b) Marysia 100 zt przy odbiorze, reszte w trzech rocznych ratach po 170 z,
c) Grzes$ ptacit 100 zt przy odbiorze, reszte w pieciu rocznych ratach po 110 zt.

Kto uzyskat najkorzystniejsze warunki kredytowe, jesli rynkowa stopa procentowa od kredytéw i depozytéw wynosita
10%?

Po przeczytaniu zadania uczniowie mogg intuicyjnie oceniac co sie optaca bardziej, a co mniej. Usystematyzujmy
jednak zagadnienie:

Dane: wysokosci sptat - rata (R),
roczna stopa procentowa - r,
okres odsetkowy = rok, wiec stopa procentowa w okresie i =r.
Analiza: Warto$¢ nominalna wptat (w podejsciu intuicyjnym) jest najprostsza do policzenia; jest to suma wplat,

ktorych dokonat kazdy z kupujgcych. Gdyby stopa procentowa byta rowna zero sytuacja bylaby prosta:
kto zaptacit wiecej, miat gorszg oferte. Lecz przy podanej stopie procentowej nie jest juz to takie proste.
100 zl, ktére wptacimy za piec lat jest zwykle mniej warte niz 100 zi, ktére ptacimy dzis. Musimy wiec
znaleZ¢ metode na poréwnanie tych wartosci.
Sg dwie mozliwosci:

Wyliczy¢ warto$¢, jakg bedg mialy te wptaty w jakims$ okreslonym momencie — czyli okresli¢ warto$¢
przyszig pienigdza;

Wyliczyc, ile warte sg wszystkie przyszte wplaty dzis (w jezyku ekonomicznym mowimy
zdyskontowad, czyli wyliczy¢ warto$¢ aktualng pienigdza).
W powyzszym zadaniu, ze wzgledu na r6zny czas trwania kredytu, wygodniej jest zdyskontowac wptaty.
By zrobi¢ to w arkuszu kalkulacyjnym poznamy funkcje finansowg PV (Present Value).
PV (stopa;liczba_rat;sptata;wp;typ)  gdzie:

stopa (i) jest stopg procentowg statg we wszystkich okresach;

liczba_rat (n)jest liczbg ptatnosci oraz kapitalizacji lokaty;

splata - rata (R) jest to ptatnosc¢ dokonywana w kazdym okresie i nie moze by¢ zmieniana w ciggu cafej sptaty
pozyczki. Zwykle sptata zawiera kapitat i odsetki bez innych optat czy podatkdw;

W naszym zadaniu - rata; kierunek przeptywu pienigdza - ujemny.
Wp jest wartoscig koricowg lub poziomem finansowym, jaki chce sie uzyskac po ostatniej sptacie. Jezeli
argument ten jest pominiety, to jako jego wartos$¢ przyjmuje sie domysinie 0 i musi wtedy zostac¢ wtgczony
argument splata.

typ to liczba wskazujgca, kiedy ptatno$¢ ma miejsce: O - koniec okresu (domysinie), 1 - poczgtek okresu.
W naszym zadaniu - koniec okresu - mozna podac O lub pomingc.
Czyli wg naszych oznaczen PV (i; n; -R) .
Przyktadowe rozwi gzanie w arkuszu:

A B C ] E | F [E] H
i
Zdyskonfowana Wartost
wartosE Stopa wartosé nominalna
Wiptata sptaty | procentowa wszystkich taczna wartosé biezaca (sumal
g O=oba poczatkowa |lloSt splat (rataj w okresie | przysziych splat wezszystkich wplat wptat
9 pll n R i Py pl + PV pl+n*R
10| Jas 1] 2 300 10,00% 520,66 i 520,66 #t| 600,00 =
11 Marysia 100 3 170 10,00% 422,76 522,76zt 610,00 zt
12 | Gizes 100 a 110 10,00% 416,99 zt 516,90 zt| 650,00 zt

Dla wielu uczniéw moze by¢ zaskoczeniem fakt, ze nominalnie najdrozszy kredyt jest w rzeczywistosci najtanszym

(Grzes).

Widok formut:




A B . Cc D E F | G H

7

Wartogd Stopa Zdyskontowana taczna warto£d Wartogd

Wptata sphaty | procentowa |wartosé wezystkich biezaca nominalna

d | O=soba | poczatkowa | lloSé sphat | (rata) w okresie przy=zziych sphat  |wzszystkich wplat |  (suma) wplat
] pl n R i Py pl + PY pl+n*R
10 | Jag 1] 2 200 01 =PvY(E10;C10;-D10) |=B10+F10 =B10+C10*D10
11 | barysia (100 3 1710 01 =PvY(E11;C11;-D11) |=B11+F11 =B11+C11*D11
12 |Grzes (100 a 110 01 =PW(E12;C12;-D12) |=B12+F12 =B12+C12*D12

powrét




Zadanie 3
(,Ekonomia stosowana” - zeszyt ¢wiczen, Rozdziat 6, ,Laboratorium umiejetnosci ekonomicznych - Zanim dokonasz zakupu” punkt 1.)

Zaoferowano nam kredyt w wysokosci 1000 zi, ktéry mozemy sptacac¢ na dwa sposoby:
» 12 miesiecznych rat po 92 zi,
» 36 miesiecznych rat po 36 zt.

Ktory sposob splaty jest korzystniejszy dla pozyczkobiorcy?

Dane: biezgca warto$¢ przysztych ptatnosci (PV,)
wysokodci sptat - rata (R),
ilos¢ rat (okresow) - n,
ilo$¢ okresow ptatnosci w roku - 12.
Analiza: W tym zadaniu, podobnie jak w poprzednim, uczniowie mogg starac sie poréwnac kredyty na podstawie

nominalnej warto$ci wszystkich sptat (n*R). Wiemy juz jednak, Ze takie wyliczenie nie bierze pod uwage
zmiany wartosci pienigdza w czasie. Wiasciwe poréwnanie bedzie mozliwe po obliczeniu stopy
procentowej kazdego z kredytéw, a umoZliwia to funkcja RATE, ktéra zwraca stope procentowg dla
pojedynczego okresu pozyczki lub raty.

RATE(liczba_rat;rata;wa;wp;typ;wynik)  gdzie:

liczba_rat (n) to catkowita liczba okresOw ptatnosci i kapitalizaciji.

rata (R) to ptatnos¢ dokonywana w kazdym okresie, nie zmieniana przez caly czas pozyczki. Jesli argument
rata jest pominiety, musi zostac¢ wtgczony argument wp.

W naszym zadaniu - rata; kierunek przeptywu pienigdza - ujemny.
Wa (PV) to warto$¢ biezgca — catkowita wartoSc biezgca przysziych ptatnosci.
Wp to przyszta wartos$c lub poziom finansowy, ktdry chce sie osiggngc po dokonaniu ostatniej ptatnosci. Jesli
argument jest pominiety, to jako jego wartos$¢ przyjmuje sie 0 (przyszta warto$¢ pozyczki na przyktad wynosi 0).
typ to liczba wskazujgca, kiedy ptatno$¢ ma miejsce: O - koniec okresu (domyslnie), 1 - poczatek okresu.

W naszym zadaniu - koniec okresu - mozna podac O lub pomingc.

Wynik to przypuszczenie co do wysokosci oprocentowania. (Jesli pominie sie ten argument, to za
jego wartos¢ przyjmuje sie 10%).

Czyli wg naszych oznaczen RATE (n; -R; PV).

Przypomnijmy, Ze funkcja RATE wyliczy stope procentowg dla pojedynczego okresu (i)(w naszym
wypadku miesigca), zatem roczng stope procentowg policzymy mnozgc wynik przez 12.

Przyktadowe rozwi gzanie w arkuszu:

A B C D E F
a]
Wartosc
hieZgca Nominalna Stopa
przysziych wartogc | procentowa | Roczna stopa
7 | platnosci | llos¢ rat Rata splat w okresie procentowa
d pv n R n“R i r
g 1000 z 12 892 =zt 1104 z 1 5560% 18,67%
10 1000 z 35 36 zt 1 2596 = 14747 % 17,70%

Dla poréwnania wyliczylismy takze warto$¢ nominalng. Jak widac oferta sptaty w 36 ratach jest bardziej korzystna,
mimo wyZzszej warto$ci nominalnej sptat.

Widok formut:
A E C D E | F
G
Wartosc
hieZgca Mominalna
przysziych wartogc | Stopa procentowa w Roczna stopa
7 platnosci llosc rat Rata splat okresie procentowa
g pv h R n“R i r
9 (1000 12 92 =B9*CY =RATE(BI:;-C9; A9 =12"E4
10 1000 36 36 =B10*C10  |=RATEBID;-C10;A10) [=12°E10

powrét




